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Uz probleme sa svojim stranim pokroviteljima, Njemačkom i Italijom, novo-
formirana NDH bila je suočena i s nesavladivim unutarnjim problemima. Tri 
su bila primarno političke naravi: odluka kakav će se politički sustav ustrojiti 
u državi i koja će skupina oformiti vladu; definiranje hrvatskoga „etničkog i 
povijesnog" teritorija i pitanje gdje povući istočnu granicu, na rijeci Drini ili 
negdje drugdje; i naposljetku, formuliranje politike prema nehrvatskom dijelu 
stanovništva. Njega su sačinjavali Srbi, uglavnom pripadnici Srpske pravo-
slavne crkve (oko 30%), folksdojčeri (2,5%), Židovi i Romi (manje od 1%), i ne-
koliko drugih manjina. Muslimani u BiH (oko 15%) bili su posebna kategorija, 
jer oni tada još nisu bili oformljeni kao zasebna nacionalna grupa. 

Pavelić je zapravo već unaprijed bio donio odluke o svim tim pitanjima. 
Kako Nijemci mandat za formiranje vlade nisu uspjeli povjeriti Mačeku, 
podršku od obiju sila Osovine i prigodu da provede svoje planove u djelo dobio 
je Pavelić. On i malena skupina ustaša formirali su vladu nove države i preuzeli 
sve ovlasti koje su im sile Osovine bile voljne prepustiti. Uveli su režim po 

; ugledu na nacizam i fašizam, a njemačkoj manjini, pod pritiskom Njemačke, 
dali status države u državi. BiH uključili su u NDH i, uz odobrenje Njemačke, 

I istočnu državnu granicu povukli na rijeci Drini. Bosanskohercegovačke Mus-
| limane smatrah su integralnim dijelom hrvatske nacije i otišli tako daleko da 

su ih prozvali, u Starčevićevu stilu, najčišćim dijelom ili „cvijetom" hrvatske 
nacije. Srbe, Židove i Rome stavili su izvan zakona i pokušali ih eliminirati iz 
stanovništva NDH. Svako od tih „rješenja" bilo je, međutim, bremenito pro-
blemima bez kraja i konca. 

Uz te političke probleme, nova država bila je opterećena i krajnje teškom 
ekonomskom situacijom. NDH je bila na niskoj razini gospodarskog razvoja: 
s izuzetkom mirnodopskih vremena i godina najboljih žetvi, nije bila u stanju 
proizvesti dovoljne količine hrane za svoje potrebe, aproblem su bile i izražene 
regionalne razlike u pogledu proizvodnje hrane. Zbog rata, poljoprivredna i in-
dustrijska proizvodnja bile su jako smanjene. Mnoga trgovačka i industrijska 
poduzeća ostala su bez svojih vlasnika i uprava zbog antižidovskih i antisrp-
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skih mjera, što je negativno utjecalo na proizvodnju, to jest još više je smanji 
lo. Bilo je poteškoća u vanjskoj trgovini, troškovi rata bili su sve veći, davanja 
za uzdržavanje njemačkih i talijanskih snaga na hrvatskom teritoriju bila su 
golema, a inflacija je neobuzdano rasla (vidi 14, 15. i 16. poglavlje). 

Uz to, ni tri mjeseca nakon proglašenja nove države počeo je oružani otpor 
protiv ustaškog režima i stranih okupatora predvođen djelomično KPJ (parti-
zani), a djelomično srpskim nacionalistima (četnici). Problem oružanog otpo-
ra na teritoriju NDH i mjere sila Osovine i ustaškog režima protiv njega ovdje 
ćemo ukratko razmotriti da bismo pokazali kako su utjecali na odnose ustaške 
države s njenim stranim pokroviteljima i na unutarnju politiku u NDH. 



U S T A Š K I P O K R E T I N J E G O V P R O G R A M 

Kao što smo vidjeli, njemački agenti uprizorili su proglašenje NDH 10. travnja 
1941, istoga dana kad su njemačke trupe ušle u Zagreb. Pavelić i drugi ustaški 
emigranti vratili su se iz Italije u glavni grad 15. travnja. Prema ustaškim iz-
vorima, iz logora u Italiji u Hrvatsku se vojnim kamionima, koje im je na raspo-
laganje stavila Italija, vratilo oko 200 uniformiranih ustaša, dok ih je prema 
njemačkim izvorima bilo oko 300.1 

Druga skupina ustaških emigranata, između 500 i 600 ljudi, vratila se u 
domovinu koncem svibnja 1941. godine. S njemačkim dopuštenjem i pod 
njemačkim nadzorom, oni su u Beču neposredno prije i za vrijeme njemačkoga 
napada na Jugoslaviju u travnju 1941. bili organizirah Hrvatsku legiju. Legija je 
bila sastavljena od Hrvata iz raznih dijelova Europe koji su bili pod njemačkom 
kontrolom, ali nakon što se vratila u Hrvatsku novačenje je prestalo. Neki pri-
padnici Legije uzeti su u žandarmeriju i vojsku NDH, ali su drugi otišli svojim 
kućama. Kako se čini, razlog za to bio je što najuži krug ustaša koji se vratio s 
Pavelićem u njih nije imao povjerenja.2 

Veliki broj važnih ustaških emigranata koji su se u vrijeme napada Oso-
vine na Jugoslaviju nalazili na teritoriju Velikonjemačkog Reicha i Mađarske 
- Andrija Artuković, Branko Benzon, Marko Došen, Vjekoslav Luburić, Ivan 
Perčević i Vilko Rieger - vratili su se u Hrvatsku pojedinačno. Pavelić je u 
Ulih imao povjerenja i oni su u ustaškom režimu sudjelovah kao pripadnici 
njegovog najužeg kruga. 

Iako je Hrvatska bila pod sve većim utjecajem nacizma i fašizma koji je 
jačao u Europi, ustaški pokret u zemlji u kasnim tridesetim godinama doživio 
Je skroman porast. Velika većina Hrvata i dalje su bih pristaše Mačeka i HSS-a. 
T a j e podrška, iako je nakon kolovoza 1939. nešto oslabila, ipak i dalje bila vrlo 
stabilna. O broju zaprisegnutih ustaša unutar Jugoslavije prije travnja 1941. 

e r i l a odgovarajućih informacija. Objavljivanje takvih podataka nije se ni moglo 
pcekivali od Ustaškog pokreta ih - nakon 10. travnja - ustaških vlasti, jer bi 

Jelodanilo koliko je ta grupa malena i kako je neutemeljeno njihovo polaganje 
Prava da oni predstavljaju hrvatski narod. Prema Arth uru Haeffneru, koji je imao 
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izvrsne kontakte s političkim krugovima u Zagrebu, broj domaćih zaprisegnutih 
članova Ustaškog pokreta u vrijeme proglašenja NDH iznosio je oko 900. Prema 
procjeni samih ustaša, broj njihovih simpatizera iznosio je oko 40.000.3 

Pavelić je program ustaške organizacije objavio još 1933. godine.4 u 
ideološkom smislu, program nije bio originalan. Sadržavao je komponente iz 
raznih izvora: ekstremnog frankovačkog hrvatskoga nacionalizma, nacizma 
i fašizma, katoličke klerikalne autoritarnosti, i ideje HSS-a. Program se sas-
tojao od sedamnaest načela, od kojih su neka nakon proglašenja NDH dopu-
njena amandmanima. Prvih sedam načela opisuju hrvatsku naciju, njeno ime 
i domovinu, te jedinstvo hrvatskih zemalja. Pavelić je tvrdio da su Hrvati 
oduvijek slobodni, da hrvatska nacija ima velike političke sposobnosti i or-
ganizacijsku tradiciju, i da hrvatska državnost postoji bez prekida gotovo od 
trenutka kad su Hrvati stigli u svoju današnju domovinu. Posljednje tvrdnje 
jako je naglašavao, kao što su činili i mnogi drugi hrvatski političari i povjes-
ničari, iako je Hrvatska od svog stupanja u uniju s Mađarskom 1102. i izbora 
Habsburgovaca za vladajuću dinastiju 1527. zapravo imala samo ograničenu, 
formalnu državnost, a ne istinski nacionalni suverenitet. Ideja neprekinute 
državnosti bila je dakle više mit nego stvarnost, i sastojala se u prvom redu od 
koncepta hrvatskoga prava na državu. Usprkos tome, igrala je važnu političku 
i psihološku ulogu u hrvatskoj povijesti i dala Hrvatima važan obrambeni 
politički instrument. 

U osmom načelu, koje je nakon 1941. modificirano, postulira se da je hrvat-
ski narod revolucijom ponovo ustanovio suverenu NDH. Proklamira se hrvat-
ski suverenitet nad „neprekidnim nacionalnim i povijesnim teritorijem" i prava 
na njega, i deklarira da međunarodne ili ustavne obaveze preuzete u prošlosti 
hrvatsku naciju ne obavezuju ako nisu u skladu sa Sedamnaest načela. 

U devetom načelu postulira se sreća i probitak hrvatskoga naroda i svakog 
pojedinog Hrvata i proklamira da se to može postići samo u nezavisnoj hrvat-
skoj državi koja „ne smije i ne može biti sastavnim dijelom u nijednom obliku 
ni jedne druge državne tvorevine". 

Deseto načelo glasi: „Hrvatski narod ima svoje vrhovničko pravo (suvere-
nitet), po kome on jedini ima vladati u svojoj državi i upravljati sa svim svojim 
državnim i narodnim poslovima." Jedanaesto načelo razrada je te ideje: „U 
hrvatskim državnim i narodnim poslovima u NDH ne može odlučivati nitko, 
tko nije član hrvatskog naroda. Isto tako ne smije o sudbini hrvatskoga naro-
da i hrvatske države odlučivati ni jedan strani narod ni država." Tim dvama 
načelima Pavelić je iz političkog života u Hrvatskoj isključio Srbe kao i većinu 
nacionalnih manjina. Usprkos tome, kao što smo već pokazali, njemačka ma-
njina u Hrvatskoj uživala je poziciju države u državi. Slovačka manjina također 
je imala privilegiran položaj. 

Najvažnija ideja u dvanaestom načelu bila je d a j e „seljaštvo temelj i iz V° j 
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svakog života, pa prema tome i prvi nositelj svekolike političke moći u hrvat-
skoj državi." To je načelo uzeto od HSS-a, ali dok je ovaj zastupao prozapadne 
demokratske stavove da seljaštvo zastupnike treba birati na slobodnim izbori-
ma, ustaše su opće izbore ismijavali kao političku lakrdiju. Umjesto toga, zas-
tupali su ideju da politički vođa koji djeluje u interesu naroda može postati na-
cionalni vladar i bez općih izbora, a tvrdili su d a j e Pavelić takav vođa. Načelo 
karizmatičnog vođe bilo je sastavni dio ustaške ideologije i prakse. 

U trinaestom načelu tvrdilo se da sü sva materijalna i duhovna dobra u 
hrvatskoj državi vlasništvo naroda, i da samo narod ima pravo upotrebljavati 
ih i raspolagati njima, pa je privatna trgovina šumskim i mineralnim resur-
sima bila zabranjena. U pogledu sredstava za proizvodnju, ustaški program 
slijedio je fašističku i nacističku ideologiju. Što se tiče vlasništva poljoprivred-
nog zemljišta međutim, ustaše su preuzele ideje iz hrvatske i južnoslavenske 
tradicije koja se bila razvila pod utjecajem akutne agrarne prenaseljenosti. 
Vlasništvo nad poljoprivrednim zemljištem trebalo je biti ograničeno na seljač-
ka gospodarstva koja tu zemlju i obrađuju. 

Četrnaesto načelo postuliralo je uzvišenost rada i dužnosti („temelj svake 
vrijednosti jest samo rad, a temelj svakog prava jest dužnost"). Istodobno, ovaj 
odjeljak osporavao je sva prava koja se na Zapadu smatraju neotuđivim pravi-
ma pojedinca: „Nitko ne može imati nikakvih posebnih prava, nego svakom 
samo dužnosti prema narodu i državi daju pravo na zaštićen život." Petnaesto 
načelo bavilo se odgovornošću u javnom životu. 

Prva rečenica šesnaestog načela o „izvorima hrvatske moći i napretka" 
proklamirala je da „težište ćudoredne (moralne) snage hrvatskoga naroda 
leži u urednom i vjerskom obiteljskom životu". To je otvorilo put prema save-
zu Ustaškog pokreta s Katoličkom crkvom i njenim političkim i socijalnim 
organizacijama. Još jedna točka slaganja kako s političkom i socioekonom-
skom ideologijom Katoličke crkve tako i s fašističkom i nacističkom ideologi-
jom, koja se ne nalazi u sedamnaest načela, ali je kasnije uključena u program 
Ustaškog pokreta, bila je ideja korporativne države, u kojoj bi zakonodavna 
djela bila sastavljena od predstavnika tzv. staliških postrojbi (svojevrsnih 
Profesionalnih udruženja - op. ur.). Dana 1. svibnja 1942. Pavehć je objavio 
zakonsku odredbu kojom je unutar ustaškog pokreta osnovano osamnaest 

. Različitih profesionalnih saveza, od Saveza seljaka do Saveza vatrogasaca.5 

tne teškoće i građanski rat spriječili su, međutim, njihov razvoj. 
Konačno, sedamnaesto načelo pozivalo je na promicanje hrvatskih narod-

P h vrlina i ciljeva te opstojnost i sigurnost NDH. 
• Kako bi se ustaški program popularizirao, 1942. godine objavljena je 
|oj S l r e n a verzija Sedamnaest načela. Priredio ju je Danijel Grljen, prije rata 
^^Razi j sk i profesor, a u vrijeme rata jedan od glavnih ideologa ustaškog 
^BO"eta. Jednu drugu, malo drukčiju, razradu nekih od tih načela novom sazi-
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vu Hrvatskog sabora prezentirali su Pavelić i ustaški ministri Mladen LorkoJ 
vić, Andrija Artuković i Mirko Puk koncem veljače 1942. godine.6 

Neki autori klerikalne orijentacije i neki katolički svećenici tvrdili su dal 
ustaški program predstavlja kvintesenciju hrvatskoga nacionalnog duha i d a 

je pod ustašama hrvatska nacija ponovo preuzela svoju tradicionalnu ulogu 
kao bedem zapadne civilizacije protiv Bizanta i pravoslavlja, kao i protiv nove 
prijetnje, komunizma. Za te ljude, ekstremno antisrpska i antipravoslavna po-
zicija ustaškog režima bila je, vjerojatno, njegovo najatraktivnije obilježje.7 

Neki elementi ustaške ideologije imali su svoje korijene u hrvatskim 
političkim idejama i pokretima od prije 1918, osobito u frankizmu i klerikaliz-
mu. Ali säm Ustaški pokret bio je rezultat nezadovoljstva Hrvata Jugoslavijom 
kakva je bila u međuratnom periodu. Bio je, također, stimuliran političkom kli-
mom u Europi u tridesetim godinama 20. stoljeća. Karakterizirali su je jačanje 
nacizma i fašizma, ekonomsko i političko prisvajanje Jugoslavije od strane sila 
Osovine i rastuća prijetnja od komunizma. Usprkos tome, da nije bilo osva-
janja Jugoslavije od strane sila Osovine te komadanja i okupacije zemlje koji 
su uslijedili, ustaše bi ostali samo malena skupina na marginama hrvatskoga 
političkog života. Naše zanimanje za Ustaški pokret nije zanimanje za njegove 
korijene ili za ono što su ustaše i njihovi pristalice tvrdih d a j e on bio, nego za 
karakter i djelovanje Ustaškog pokreta kao kolaboracionističkog režima, što 
je zapravo bio specifičan oblik strane okupacije dijela Jugoslavije. 

Shjedeći primjer nacizma i fašizma, Ustaški pokret razvio je kompliciranu 
stranačku organizaciju. Prema točki 3. Ustava organizacije „Ustaša, Hrvatski 
oslobodilački pokret", „cjelokupni pokret Ustaše usredotočen je u Glavnom 
Ustaškom Stanu, koji upravlja svim poslovima, što se odnose na cjelokupni 
pokret i oslobodilački rad" (formulacija iz 1932). Glavni ustaški stan (GUS); 
činili su Poglavnik, Doglavničko vijeće od najviše dvanaest članova te 
Pobočnički zbor od najviše sedam članova. Članove ta dva tijela imenovao je 
i otpuštao Poglavnik. Pod GUS-om su bili i stožeri velikih župa, kotara (logo-
ri), općina (tabori) i sela (zbirovi). GUS-u je bio direktno podređen poseban 
Sveučilišni stožer za studente. Ustaški dužnosnici sami su vršili stegovnu vlast 
među članovima, kao što je to zahtijevao Ustav i stegovna pravila. Ali posto-
jao je također i ustaški sud. GUS i poglavnik imenovali su ga za teže stegovne 
prekršaje. Taj je sud zapravo imao moć odlučivanja o životu i smrti članova 
koji su pred njega izvedeni.8 

Na temelju točke 13 Ustava, „kako bi se sačuvala dostignuća ustaške 
borbe i hrvatskoga nacionalnog ustanka, i kako bi se obranilo NDH' l ^ j 
svibnja 1941. Pavelić je izdao zapovijedi o „organizaciji specijalnih ustasKu 
vojnih jedinica pod nazivom Ustaška vojnica".9 Organiziranje oružanih jedij 
nica Ustaškog pokreta počelo je u danima kolapsa jugoslavenske vojske 
države, a 11. travnja 1941. Slavko Kvaternik ozvaničio ih je time što je z a 
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jedinice osnovao specijalni stožer. Zapovijedanje njima onda su preuzeli 
ustaše povratnici, i te jedinice kasnije su poslužile kao temelj za formalniju 
organizaciju policije.10 Na raznim lokacijama također je nastao izvjestan broj 
neregularnih ili „divljih" ustaških oružanih jedinica. Obje vrste jedinica ubrzo 
su stekle krajnje negativnu reputaciju zbog terora koji su provodili nad Sr-
bima, Židovima, Romima te svim otvorenim i mnogim navodnim protivnicima 
ustaškog režima. 

Dana 16. kolovoza 1941. ustaše su osnovale Ustašku nadzornu službu 
(UNS) kao specijalni stranački organ za suzbijanje aktivnosti usmjerenih pro-
tiv Ustaškog pokreta, NDH i hrvatskoga naroda. Služba se sastojala od četiri 
odjela: Ustaškog redarstva (policije), Ustaške obavještajne službe, Ustaške 
obrane (posebnog odreda vojne policije koja je organizirala koncentracione 
logore) i Osobnog odsjeka (kadrovske službe). Rukovoditelja Ustaške nad-
zorne službe imenovao je Poglavnik i ovaj je bio odgovoran direktno njemu. 
Ta služba kao posebna agencija ukinuta je u siječnju 1943. i njezine funkcije 
prebačene su na Ravnateljstvo za javni red i sigurnost (RAVSIGUR).11 

Slijedeći primjere Njemačke i Italije i organizacije katoličke mladeži Ka-
tolička akcija koja je djelovala u Hrvatskoj, ustaše su osnovale ustašku omla-
dinsku organizaciju (Ustaška mladež) i ustašku žensku organizaciju (Ustaška 
ženska loza). Dok su ustaške omladinske grupe postojale gotovo od početka 
ustaškog režima, potpuno strukturirana organizacija osnovana je prvi put 
dekretom u studenom 1941. godine. Ustaška mladež uključivala je svu hrvat-
sku mladež od 7. do 21. godine. Bila je podijeljena u četiri sekcije, po uzras-
tima: od 7 do 11 godina, od 11 do 15, od 15 do 21 i studenti Sveučilišta. Na čelu 
je administrativni zapovjednik koji je operirao iz Glavnog ustaškog stana i bio 
odgovoran direktno Paveliću. 

Ustaška ženska organizacija sastojala se od ženskog članstva ustaškog 
pokreta, pod posebnim vođom. Zadatak je bio jačati doprinos hrvatskih žena 
ustaškom pokretu potičući njihovo puno sudjelovanje u dobrotvornom i so-
cijalnom radu i educirajući ih da budu dobre majke i domaćice. U ustaškom 
Pokretu žene su imale definitivno inferioran socijalni i politički status, i teoret-
ski i u praksi. 

Nakon što su ustaše bih na vlasti nešto više od godine dana, organizacioni 
•Fektor stranke, po Pavelićevoj zapovijedi, 11. kolovoza 1942. izdao je Propi-
Sflik kojim su definirani ciljevi ustaškog pokreta i članstva, zadaci i aktivnosti 
P j h stranačkih organizacija. U Propisniku je točno objašnjen svaki aspekt ka-
f r e r a ' organizacije i ciljeva pokreta na temelju Sedamnaest načela i Ustava, 

Pcenito u prilično idealiziranoj formi.12 

® K a o i s v e totalitarne države, ustaška država zabranjivala je postojanje dru-
i ^ ° l i t l č k i h stranaka, iako su one nastavile djelovati ilegalno. HSS, glavna 

l c ka stranka u Hrvatskoj u međuratnom periodu, nastavio je f unkcionirati 
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- doduše u vrlo ograničenim razmjerima - iako oslabljen jer se jedan dio član-
stva pridružio ustašama, a drugi usko surađivao s partizanima. fll 

SDS, do 1941. glavna politička stranka Srba u Hrvatskoj, također je nastavio 
djelovati u vrlo ograničenoj nyeri, iako se mnogo njegovih članova pridružilo 
partizanima. Međutim, KPH kao ogranak KPJ, koji je već i prije bio ilegalan, 
iskoristio je priliku koju je pružio rat i, paralelno s jačanjem otpora i revolucije 
predvođenih komunistima, postojano jačao i širio utjecaj. 



U S T A Š E K A O P O L I T I Č K A S K U P I N A 

Ustaše su bili vrlo mala politička grupa. Tijekom tridesetih godina 20. stoljeća, 
kad su neki članovi bili u emigraciji, a neki u domovini, činili su tek minijaturno 
tijelo na marginama hrvatskoga političkog spektra. Zbog malobrojnosti, nisu 
mogli ni sanjati o uništenju Jugoslavije ih o dolasku na vlast u neovisnoj hrvat-
skoj državi parlamentarnim metodama. Kako su bih previše slabi, a da bi sami 
postigli svoje ciljeve, od samog početka tražili su pomoć od stranih sila koje su 
bile zainteresirane za razbijanje Jugoslavije - u prvom redu od Italije, Mađarske 
i Bugarske. Kako su Italija i Mađarska tradicionalno polagale prava na hrvatski 
teritorij, u Jugoslaviji je bilo mnogo onih koji su pretpostavljali da bi ustaše 
bile spremne trgovati teritorijalnim, političkim i ekonomskim ustupcima za 
političku, financijsku i vojnu pomoć. Zato su ih se mnogi Hrvati bojali i bih 
zabrinuti u vezi s njima, iako je većina ustaše ignorirala ih uzimala s rezervom. 

Bitno je imati na umu da ustaše nisu došle na vlast slobodnim izborom 
hrvatskoga naroda i većina Hrvata ih nikad nije prihvatila kao vlast. Zato nije 
u redu ono što su činili ustaše: okrivljavati hrvatski narod u cjelini. Na vlast su 
ih doveli i na vlasti održavali Njemačka i Italija, a nakon kapitulacije Italije u 
rujnu 1943. samo Njemačka i ustaška strahovlada. U zamjenu za podršku od 
strane sila Osovine, ustaše su služile kao oruđe tih stranih sila. 

Iako je ustaška upotreba terora kao instrumenta političke kontrole imala 
nešto hrvatskih pristaša, većina Hrvata osuđivala ga je . Teror nije bio dio hr-
atske političke tradicije i bio je u suprotnosti s pacifističkom ideologijom 
SS-a, vodeće političke snage u Hrvatskoj između dva rata. 

Usprkos tim činjenicama, broj članova Ustaškog pokreta osjetno je 
astao nakon što su ustaše došli na vlast. Većina Hrvata je željela vlastitu 

• j ^ v u nakon više od osam stoljeća podređenosti drugim silama, najprije -
B® 1526. u zajedničkoj državi s Mađarskom, a potom do 1918. godine u Aus-
I ,Q°" l Igarsko-i Monarhiji. Hrvatska je loše prošla i u Kraljevini Jugoslaviji od 
i*. ' 1941. godine. Uz to, većina Hrvata nije znala puni opseg političkih, 
büa n ° I n s kih i vojnih obaveza koje su novoj državi nametnule Njemačka i Ita-
» a ' * konačno, ni ustaške vlasti ni većina Hrvata nisu bili svjesni da se NDH, 


